Zadanie 6.

Uczniowie zamierzali wyznaczy¢ gegstosé p pewnej cieczy. Mieli do dyspozyeji piasek, szklane
naczynie ze skalg objetosci, mniejszy pojemnik (zobacz rys. 1.) oraz wage. Mase mniejszego
pustego pojemnika oznaczymy jako n1,. Do szklanego naczynia uczniowie wlali badang ciecz
o objetosel Fy, a do pojemnika wsypali porgje piasku. Nastgpnie pojemnik umieseili w naczyniu
z cieczg tak, aby plywal (zobacz rys. 2.). W kolginych etapach doswiadezenia uczniowie
dosypywali do pojemnika piasek, a pojemnik weigz plywal. Catkowita masa piasku m,
w pojemniku byta znana, poniewaz uczniowie za kaidym razem waiyli porcje dosypywanego
piasku. Po dosypaniu piasku uczniowie odezytywali na skali objetosc V, jaka zajmuje ciecz
razem z zanurzong czescia pojemnika z piaskiem. Objeto$c V. zanurzonej cze$ci mniejszego
pojemnika uczniowie wyznaczali po odjeciu objgtosei cieczy V) od objetosei V.

Rysunek 1. Rysunek 2.
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Wyniki pomiarow przeprowadzonych podezas dodwiadezenia przedstawiono na ponizszym

wykresie. Zaznaczono punkty pomiarowe (m,, V) oraz niepewnosci A V.. Pomiary masy piasku
m,. przyjeto za doktadne.
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Uczniowie uznali, ze zaleinosé miedzy objetoscia V. zanurzone) czedel pojemnika z piaskiem
a masg piasku m, w tym pojemniku jest lintowa, czyli ze opisuje ja wyrazenie:

V.=A-m +B dla pewnych wspotezynnikéw 4 1 B



Zadanie 6.1. (0-3)

a) Na wykresie zamieszczonym w opisie zadania 6. narysuj prosta najlepiej dopasowana
do danych eksperymentalnych przedstawionych na tym wykresie.

b) Na podstawie wykresu prostej wyznacz objetosé zanurzonej czesci pojemnika, gdyby
plywal i nie bylo w nim piasku.

¢) Na podstawie danych odczytanych z wykresu prostej oblicz wspolczynnik 4.

Zadanie 6.2. (0-5)
a) Zapisz warunek rownowagi sil dzialajacych na plywajacy pojemnik z piaskiem i wyraz
zapisany warunck za pomoca wielkosci wymienionych w tresci zadania 6.

b) Wyprowadz dwa wzory: wzor przedstawiajgcy zaleinos¢ wspolczynnika 4 od gestosci
cieczy p oraz wzor przedstawiajacy rzaleZznos¢ wspolezynnika 5 od gestosci cieczy p
i masy pustego pojemnika m,.

¢) Oblicz gestosé cieczy p. Przyjmij, ze wspolezynnik 4 wynosi 1,2 cm’/g.



